



# 不改 不忘 不负

## ——2023年城步苗族自治县人大工作综述

谭宇 易鑫 阳望春 陈科帆 阳润泽

历史的画卷,在砥砺前行中铺展;  
时代的华章,在接续奋斗中书写。

沿着时间的轨迹,翻开过去一年的履职日志,展现在眼前的是一幅踔厉奋发、收获满满的精彩篇章。2023年,城步苗族自治县人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,结合民族地区实际和人大工作职责,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,推进新时代城步事业跨越发展。

### 不改政治机关本色

党的全面领导是人大工作最高政治原则,是人民代表大会制度的本质特征和最大优势。

同频共振,共向未来。今年以来,城步苗族自治县人大常委会坚持党的领导,立足县情实际,对带有全局性、长远性、战略性的重大问题,严格实行“党委决策,人大决定,政府执行”的运行机制。在深入调研的基础之上,做到先审查、再审议,最后依法作出决定,确保重大事项决定的合法性、正确性和可行性,实现人大工作与县委工作同频共振,将县委的决策通过法定程序转变为全县人民的共同意志。2023年,该县人大常委会共召开常委会会议9次、主任会议9次,听取政府专项工作报告17项,依法作出决议、决定4项,开展专题视察、执法检查21次,依法补选县人大代表11名。坚持党管干部原则与人大依法任免有机统一,依法任免国家机关工作人员26人次,为该县经济社会发展提供了有力的组织保障。

聚焦大局,强化监督。该县深入开展耕地“非粮化”“非农化”调研,严把耕地红线,推进产业结构优化升级,确保粮食安全。加强计划、预算编制的审查监督和审计查出问题的整改监督力度,认真贯彻落实中央关于改进审计查出突出问题整改情况向人大常委会报告机制,支持审计部门依法开展“同级审”,强化对审计查出突出问题整改情况的跟踪监督,增强监督的针对性和实效性。组织该县国、省、市、县人大代表对“十四五”发展规划的重大项目开展视察和调研,并进行会议审议评估,督促政府相关部门加强项目管理,强力推进项目建设。目前,城龙高速在该县人大常委会的助推下进展顺利。



城步苗族自治县人大常委会组织各级代表宣讲全国“两会”知识。

### 不忘为民服务初心

真心为民服务是人大一切工作的出发点和落脚点。这一年,城步苗族自治县人大常委会坚持以群众需求为导向,不断完善“联、商、督、促、智”五大功能定位,充分发挥人大代表来自人民、密切联系群众的特点和优势,主动投身到田间沃野,用实干担当书写履职新答卷,通过解锁群众的“小幸福”,践行为民、便民、安民的初心使命。

搭建政群沟通平台。该县进一步拓宽人大代表履职渠道,不断探索新方法、搭建新平台,在全县建立了13个乡镇(场)级代表联络站和54个村(选区)代表联络站。同时,“一路一桥一厅一室四店”模式成功打造了桃林市级基层立法联系点,收集群众意见建议,凝聚监督合力,切实履行人大代表亮身份、亮职责、亮计划,真心实意帮助群众解决合理的诉求和实际困难,用好“主阵地”服务“零距离”,让人大代表真正成为服务群众的“知心人”“贴心人”。

加快产业发展步伐。面对蒋坊乡特色产业基地果蔬保存储存难的问题,人大代表和乡党委政府先后得到县委、县政府及商务部共800余万元资金支持,配套建成了年冷藏保鲜储量3万余吨的冷链物流项目,为全县及周边乡镇果蔬产业产品冷链保鲜提供便利。在资金的有力支持下,该基地进一步优化产业结构,形成以红茄、豆角、辣椒为主的高山延季蔬菜,以猕猴桃、西瓜、苗香梨为主的精品水果专业种植,产品远销邵阳、长沙、虎门及邻近城市,供不应求,解决农村劳动力就业1000余人,发放劳务工资1000余万元,让老百姓实现“家门口就业”。

### 不负法治城步期许

法律是治国之重器,良法是善治之前提。

今年以来,该县人大常委会坚持开门立法、民主立法,坚持守正创新、大胆探索,让立法创新一直伴随立法实践同行,将全过程人民民主书写在新时代“立法答卷”上。

完善法治体系建设。把依法行政和公正司法作为监督工作的重要内容,着力加强对法律法规实施情况的监督,确保法律法规的贯彻实施,有效维护法律权威,切实维护社会和谐稳定。先后

开展《中华人民共和国教师法》《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规执法检查12次;深入开展城步苗族自治县2022年度环境状况 and 环境保护目标完成情况调研;积极开展国土空间总体规划编制工作专题调研;认真做好《城步苗族自治县巫水保护条例(草案)》调研、起草、修订和审议等工作。

法治山歌唱响城步。该县将民族团结进步创建工作与新时代人大工作有机融合,让党的创新理论在基层落地生根。该县人大常委会利用本地群众爱唱山歌、

爱听山歌的特点,组织山歌爱好者和人大代表围绕宪法、民法典等与群众密切相关的法律法规和中央有关政策、文件精神创作山歌作品,将法律知识用通俗易懂、生动有趣的山歌唱出来,有效提升了法治宣传的感染力和渗透力。近年来,该县共计创作山歌300余首,开展法治山歌“微宣讲”80余场次,开展专项法治山歌培训2期,近680余名群众积极参与法治山歌“微宣讲”和培训活动,为城步苗族自治县开展“小快灵”民族立法工作打下坚实的民意基础。

从入校宣讲医疗健康知识,到送医送药下乡;从为困难学子公益助学,到拍摄制作“委员说苗乡”短视频……在城步苗族自治县,无论是县城的大街小巷,还是乡村的田间地头,总能看见政协委员履职奔波的身影。

政协助力高质量发展这一池清水被彻底激活。



▲10月18日,城步苗族自治县政协聚焦“积极吸引苗乡好儿女回归和返乡创业”开展专题议政协商。

# 夯基 发力 献智

## ——2023年城步苗族自治县政协工作综述

谭宇 易鑫 阳望春 陈科帆 戴隆军

### 发挥政协之“力”

“以近距离接触,高水平服务,助力县域经济高质量发展。”这是城步苗族自治县政协的履职思路。

在招商引资上有效发力。该县政协常委会牢牢把握团结奋斗的时代要求,组织开展政协委员“进百村行万里,引资聚智建苗乡”活动,成立6个调研小组,印发宣传资料3000余份,在政协云、苗乡城步、天下城步等网站媒体进行宣传。深入13个乡镇(场)、188村(社区),进村入户全覆盖式开展摸排工作,收集汇总在外苗乡好儿女3300余人。目前,该县已编印完成《苗乡好儿女人才信息名录》《城步苗族自治县招商引资项目手册》。同时,与城步湘元连接科技有限公司等22家企业落实结对方案,坚持“一企一班子”“一企一对策”,帮助企业解决市场、技术等方面的

实际困难。一年来,为结对帮扶企业解决困难和问题60余个,协助争取发展资金近8000万元。

在乡村振兴上精准发力。坚持农业农村优先发展和乡村振兴有效衔接,农村“四好”公路、南竹产业、油茶产业发展等课题列入今年十大重点调研课题,积极建言献策。为加快巡头村产业发展,助力乡村振兴,今年3月,戴方财委员工作室积极组织委员到湖南南山木业有限公司考察调研,召开座谈会,集思广益、献智出力。2023年,组织精干力量到蒋坊乡太和村开展乡村振兴帮扶工作,全力推进产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,太和村集体经济由2022年的13.1万元增长到16.58万元,全年争取项目资金79万元。

### 夯实政协之“基”

打铁还需自身硬,无须扬鞭自奋蹄。城步苗族自治县政协从打基础、谋长远出发,不断探索加强自身建设的实际举措,着力为履行职能提供保障。

该县政协始终坚持把政治建设放在首位,制定《关于学习宣传贯彻党的二十大精神的工作方案》《关于以政协委员工作室为平台深入开展党的二十大精神学习宣讲方案》,召集政协党组中心组学习、上专题党课、组织支部和干部职工专题学习会,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于新时代加强和改进人民政协工作的重要思想和党的二十大精神等党的先进理论。同时,利用政协云书院开展“经典诗词诵读”“学习二十大精神,团结

奋进新征程”和主题教育读书活动,开展集中读书活动100余场,收集分享读书体会500余篇,开展微宣讲和视频微协商12场次,共发布政协资讯45条、委员工作室动态资讯300余条。

该县政协始终秉持学以致用、用以促学的闭环理念,按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,全面加强自身建设。该县政协党组、机关支部举行集中学习、专题研讨,全体党员撰写学习心得并进行交流发言。同时,县政协班子成员下沉基层90余次,到联点村上党课6次,下沉接访30次,现场办公60余次,解决了茅坪产业园区悟康竹业公司厂房建设因滞后影响工程进度等30余个问题。

### 贡献政协之“智”

“拿着调研报告建言献策”,为城步的高质量发展提供了十足的底气。今年以来,城步苗族自治县把调查研究工作与政协履职相结合,充分发挥专门协商机构作用,为发展赋能添力。

大兴调查研究之风。该县在吸引苗乡好儿女回归和返乡创业、乡村振兴有效衔接等十大重点课题上开展调研工作。城步苗族自治县政协承担调研课题6个,开展一线调研165次,查找出310个问题,已解决问题305个,问题解决率达98%,撰写调研报告39篇。其中,《发展县域经济,加快城镇化建设步伐》荣获湖南省政协征文评比三等奖;《巩固脱贫攻坚成果,实现乡村全面振兴——以城步苗族自治县为例》荣获贵州省苗学会2023年学术年会优秀论文奖;《城步、龙胜两县经济发展比较调研报告》得到省、市政协的充分肯定,在省政协“促进我省民族地区省际边界

县经济发展”课题调研成果交流会上作交流发言。

献求真务实之策。该县印发《城步苗族自治县政协2023年度协商与监督工作计划》,确立专题议政性常委会会议协商1项、专题协商会议协商3项、对口协商1项。针对该县吸引苗乡好儿女回归和返乡创业现状,县政协成立专题调研组,撰写《关于积极吸引苗乡好儿女回归和返乡创业的调查报告》,于10月18日召开专题议政性常委会议进行协商,审议通过《关于积极吸引苗乡好儿女回归和返乡创业向中共城步苗族自治县委、城步苗族自治县人民政府的建议案(草案)》,向县委、县人民政府提出5个方面12条建议,并列明责任清单。同时,县政协委员聚焦“三农”、生态环境保护、营商环境优化等方面,在政协云上提交微建议67条,其中,民生问题微建议43条,占比64%,办复率100%。